

梧桐树

电话 /82533269 E-mail/hzaprilday@126.com 编辑人 /邹汉明 设计 /陶峰

弃履记

己也不明白。

我鞋不离脚地整整穿了它八年,所以我穿着它去广东时已经很陈旧了。换过三次后跟,钉过两次前掌,而且鞋帮也已补过几次。然而我还是非常爱穿它。但是那年经过三千多里的长途跋涉,在到达广东肇庆之后,这双皮鞋终于破烂不堪,无法再穿,我把它送到全城技艺最好的皮鞋匠手里请求修理,可是鞋匠看了一眼皮鞋对我说:“这种破烂货还值得修理吗?快省了这几个钱买双新的吧!”我只好把它带回住地,同伴知道后都嘲笑我吝啬,说:“这种破皮鞋还留着干什么,早该烂掉了。”但是不知为什么,我觉得我不能够随便丢掉它。当要离开广东整理行李时,同伴们看见我捧着这双破皮鞋仍舍不得丢掉,又合力嘲笑了我一顿。但我还是把它装进了自己的旅行包中,为此,上车之后好几天,同伴都把这件事当作谈笑的资料。

列车飞快地在京广铁路上奔驰,我的脑子里却只有这双皮鞋在翻腾。在旅途中老是带着这双,一眼望不到边的感觉。是啊,挨饿,这怎么可能;有钱,啥不能买。

这样看来,我们国家改革开放前那几十年,无疑属于十分少见的非常时期。拜访完陆稼书家族祠堂,我们一行又驱车来到不远处的国际进口商品城。步入超市,一眼望不到边的感觉。我还是第一次见到规模如此大的进口商品超市。此时是中午,人们用餐或午睡的时段,并且还下着雨,可是超市内颇为热闹,人头攒动,中青年尤其多。以至于连印象中

贵,载着我跨越过多少河山,征服了多少远行之路! 不管路途如何艰险, 它用它的身体保护着我的脚底, 不使我的脚受到路中锐石的伤害; 不管道路多么坎坷不平, 它在我的脚底铺上一个个平坦的脚印, 帮助我一步步走完这艰难的路程。它那乌黑锃亮的色泽又为我增添过多少光彩, 使我显得更高昂更神气。但现在, 它老朽了, 为了它它耗尽了它的筋骨, 改变了它的容颜, 变成了一双不再受人瞩目的破皮鞋。可是我怎么能将它像肮脏的破烂一样扔到垃圾桶里去呢? 也许它没有知觉和思想, 但我却是个有灵魂和感情的人。我不能将我这个患难中的忠实伙伴轻易抛弃掉, 而且我一向厌恶这种行为。记得小时候读《春秋故事》,其中有一段说晋公子重耳流浪十九年, 最后在秦穆公帮助下渡黄河准备回国即位。当随从狐偃看见重耳命令管行李的壶叔将破旧的衣馱、鞋袜统统抛到河里去时, 不觉一阵心寒, 立即跪在重耳面前要求留在秦国做个外臣。他说:“以前公子在患难中, 我多少也许有点儿用处, 现在公子回去做国君, 情形就不同了, 自然另有一批新人使唤。我们就好比旧衣破鞋, 还带

去做什么呢?” 每读到这里, 我心里就觉得难受, 很替狐偃等人抱不平, 鄙视重耳这种小人得志的行为。时今我怎么能自己也干起这种勾当来呢? 我真想把我的这双破皮鞋带回家中, 替它写一篇传记, 留给我的子孙。可是眼前我无法回家, 我的前方站是武汉, 然后去青岛, 再到东北, 要国庆以后才能重返。那我怎么处置它呢? 在同伴的不断催促和劝告下, 我只有决定将这双八年来一直伴随我的皮鞋在途中处置掉, 要为我它寻找归宿之地。于是我为它涂了最后一次鞋油, 并尽量再擦出一些亮光来, 再找出两块洗干净的旧布分别将两只皮鞋包好。我打开《中国地图册》,在我前方的旅途中为它选择起归宿之地来。

最后,我将其中的一只皮鞋留置在鄂豫交界的武胜关附近的雄浑大山之中,另一只带到了青岛,送入黄海之中。它伴随我跑遍了大半个中国, 所以我想, 只有高山和大海才是它的归宿。

现在回想起我的这些举动, 不免有些可笑, 不过当时的思想过程也并不全是妄念, 所以我把它回忆出来, 写成这篇《弃履记》, 也刚好让当年嘲笑过我的同伴明白其中的原因。



群婴斗草图轴

清 金廷标

天上落下雨花石

范树立

南京古时候被称之为石头城,全城石头颇多,在众多的石头之中,最为神奇漂亮的石头就是色彩斑斓,图像逼真,让人爱不释手的雨花石。

南京是我童年十分向往的地方,那里不仅有我的远房亲戚,而且还有不少悠久的历史文化古迹。在二十世纪八十年代,县文化馆组织业余作者到南京去采风,这就圆了我游南京的美梦。当我们在南京游览了才子佳人相恋的秦淮河、忧愁悲苦的莫愁湖、高大雄伟的明长城、庄严肃穆的中山陵等景点后,便慕名来到雨花台,瞻仰革命烈士纪念碑。我乘车来到雨花台,下车一看,这里人来车往热闹非凡。我们在雨花台瞻仰了英雄悲壮的革命烈士纪念碑后,看见在纪念碑下的空地上,有许多美丽的雨花石,镶嵌在水泥地面上。我被这些美观的雨花石深深地吸引住了,心里想最好能带几块回家去观赏有多好。

说来正巧,就在这纪念碑附近就有一家出售雨花石的商店。店门前竖着一块很大的招牌,上面书写有“出售雨花石”五个大字。因为是集体活动,时间比较紧张,于是我赶紧跑过去。一进店就看到店里有许多雨花石,我像看到珠宝似的,一下子挑选购买了六块价格适中又花纹清晰的雨花石。这些雨花石手感光滑,花纹美丽多变,又自然逼真,真叫人越看越喜欢。我在付钱时顺便打听雨花石的来历,店里的一位老师傅十分热情,他对我讲述了雨花石的故事。

从前有一个老和尚来到南京城外,走着走着忽然天上乌云密布,不一会便下了一场大雨。这雨很奇怪,红红绿绿的雨点像花瓣一样飘落下来。更怪的是这些像花一样的雨点,一落到地上便很快凝结成一块块光滑的石头。这些美丽的石头,后来被人们叫做雨花石。噢,我听得入了迷,这原来是流传于南京的一个民间传说。

这时,老师傅还告诉我,其实这雨花石的出生地不在南京,而在千里之外的长江上游。这些有花纹的石头被雨水冲进长江后,经过江水日夜冲刷越来越光滑。当这些花石头一路上被江水冲到南京时,就变成了光滑晶莹,内心镶嵌美丽花纹的雨花石。噢,到这时我才明白了雨花石原来是这样形成的,怪不得如此珍贵,真叫人喜爱。

我捧起刚买的雨花石,看了又看,这几块雨花石内有着花鸟的形象,还有山川河流的秀丽景色。色彩缤纷的雨花石,我真是喜欢得爱不释手。老师傅见我十分喜爱雨花石,他从内屋里捧出用精美木匣子珍藏的名贵的雨花石。这些雨花石有的像鱼儿游动的“金鱼戏水”,金鸡独立的“仙鹤青松”,还有风光旖旎的“江上春色”,冉冉升起的“海上日出”,气势磅礴的“蛟龙出海”,惟妙惟肖的“太白醉酒”……这真使我大饱眼福。我被这么多天然珍宝深深吸引住了,看得乐而忘返。

在雨花台瞻仰革命烈士纪念碑之后,这天下午,我们怀着崇敬的心情,参观了地处南京的周恩来总理故居梅园新村。我们全体采风人员先在周恩来总理雕像前合影留念,然后进屋去参观。当我走进梅园新村周恩来总理故居时,惊奇地发现周总理曾经工作过的办公桌上,放着一盆美丽晶莹的雨花石。旁边还在一块大理石上用红漆题写周总理曾经说过的一句话:“雨花石的宁静、明朗、无我,似乎象征着主人的精神。”

在圆满完成南京的采风行程后,我们乘火车离别了六朝古都。坐在飞速归来的火车上,我反复回味着周恩来总理关于雨花石这句名言的深刻含意,敬佩周总理崇高的品质和伟大的人格。

叶瑜茹

我自己的某些所为,事后回想起来有时很觉得滑稽可笑。最使人不易忘记的就是一九七六年在旅途中处置一双旧皮鞋的事。

那年春天我到广东去,随身带着几双鞋。其中一双是皮鞋。皮鞋虽然很旧,已经修过好几次,但我仍然很喜欢它,因为它是我所买的第一双皮鞋。

记得它是一九六八年一位同学转让给我的,是一双青年式的黑色猪皮鞋,式样很好。原是那位同学的姑母买来送给他的,可那位同学怕式样太新不敢穿。我试试正合我的脚,于是就按原价八块钱转让给了我。

第一趟穿皮鞋自然非常高兴,而我喜欢它更有好几个原因。第一,它的色泽和式样都很简洁,使我穿上它以后也更加显得落落大方;第二,它是硬底软后跟,所以穿上它可以减少脚汗(我向来脚汗很重),而软后跟又可减轻走路时发出的声音;第三,它的后跟比较高,因我穿惯布鞋和球鞋,突然改穿皮鞋,等于是垫高了脚后跟,所以我只有挺起胸走路, 使我显得非常神气。虽然当时不是我们扬眉吐气的时候,但我想,人在晦气时是

苦李

曾在桐乡工作生活多年的卫其兄是平湖市人,应他热情相邀,我们桐乡作协一行十人在一个雨天,愉快走访卫其兄家乡——平湖市新埭镇。

其中一站是镇东北的洑口村。该村位处上海塘西岸,是清代从祀孔庙的理学家陆稼书先生的故里。卫其兄指着宽阔的河水流说,小时候常游水到对岸。一河之隔的东面,属于上海市金山县,如今叫金山区。

我不知道卫其兄之“小时候”具体是什么时候。假设有那么一个人,于改革开放前,从河的这边游到对面,也就是说从浙江省游到上海市范围,要是他饿了,想填饱肚子,该怎么办?当然是去买点吃的。首先他得有钱,

庄丰石

儿子从小到大理发,基本上是由我领着陪着他去的。出生时光溜溜的一个秃瓢,长到满月时,也没几根头发。满月那天,母亲请了镇上的老师傅,也是我的大舅公,拿把小剃刀,给他头皮上刮了几下,收获了几根如细丝般的头发,淡黄,绵软。母亲把这几根头发和一根红线拧成一股,坠在一颗桂圆的蒂上,大家也说不清这代表着什么,但都知道这里面总有美好的寓意在其中。这股发绳我一直保存得好好的。最近搬家,拿了拿出来,左看看右看看,心里满是甜蜜温暖的回忆。

到了他三岁时,头发慢慢地长齐了,变粗了,也黑了不少。我便带他去住家附近的一家个体理发店里理发。走过一座水泥桥,店就在桥堍头,一间不足十平米的小屋。理发师是我一位小学同学的妈妈,我们一帮同学以前经常去她家,都叫她阿姨。阿姨见我去,忙说,好久不见了,都有儿子啦!边说边搬把小椅子放在大圈椅里,我把抱起儿子,让他端坐在小椅子上;阿姨给他围上一条毛巾,又拿出一把小小的电剃刀调了调,便给他剃了起来。

儿子个性乖顺,理发时不哭不闹,不用我用力地摀着。阿姨一边剃,一边跟我闲聊,问起我这么些年生活的轨迹,还不住地夸赞儿子,说他听话,安静,给他剃头省心。说着说着,自然就引到我们孩提时代的事情,说起我和

最不可低声下气的,应该挺起胸脯。故我乐意在倒霉时穿着它。有次我被指名去参加一个什么学习班,就特意穿着这双皮鞋去受训的;第四,这皮鞋不用穿鞋带,故穿、脱很方便。我躺在床上看书,母亲有事喊我,只要跳起身来两脚往皮鞋里一套,就可以去办事,省掉了不知多少结带子的时间;第五,因为它是猪皮,故不但耐穿,而且容易保养。我不只是晴天穿它,有时出门碰着下雨也就当作套鞋穿着它回家。不慎把皮鞋踩入烂泥中,回家只要用水抹布一抹,阴干后再涂上鞋油,用刷子一刷,它仍旧乌黑锃亮地恢复了原貌。这一点牛皮鞋可能是难于做到的。

我的这双皮鞋有这么多优点,你就可以想象我对它的喜欢了。所以我天天穿,一年四季穿,穿着它上街,穿着它会客,穿着它上飞机,甚至穿着它干活,也穿着它进学习班。在那些年月里,由于穿着它,终于使我的胸脯没有低下来,一直神气十足地生活着。这使得不少同镇的人非常羡慕我的这双皮鞋。有几个青年还特意向我打听何处可买到这样的皮鞋,我当然十分得意地告诉他们,石门是买不到这种皮鞋的。其实究竟何处能买到这种皮鞋我自

是上海地界,以前属于江苏,其时,假如崇德(今桐乡)人吕留良赴嘉定探望小他一岁的陆先生,他已经出了浙江地界。没有粮票,就不会有人卖给吃的;不然,人家就是犯法。可是,物质匮乏年代,浙江人并不普遍拥有上海粮票或全国粮票——全国粮票因全国通用,彼时成为牛逼的代名词。那个游到对岸的人,基本只能闻闻人家飘过来的饭菜香味,然后郁闷地空着肚子游回去。那个年代,严格的户籍制度和粮食供应制度,使得民众连普通的外出都变得困难,更遑论其他。

新埭镇之先贤陆稼书,于一六七二年(康熙十一年)到嘉兴拜会吕留良,两位大儒相见恨晚。一六七五年春天开始,两年间,陆稼书在嘉定担任知县。那

她儿子一起去酿酒厂闹腾的笑话,说我们吃了一大堆酿酒的番薯干,气得保管员大骂我们一通。

她儿子,我小学时的挚友,长得虎头虎脑,很可爱,数学方面有天赋,同学们都挺佩服他。可惜可痛的是五年级时,一个多月连续的低烧后, he 被查出患上白血病,虽经多方救治,但还是小学毕业前夕撒手人寰。一晃近二十年过去,现在我带着我的孩子走进了这间理发室。虽然她的脸上没有表现出来,只是细心温柔地推着剪子上上下下,但是我依然可以嗅到那股淡淡的苦味。去了几次以后,我再不忍心过去了,每次都一次,阿姨肯定会回想一次。时间只是盘踞在伤口上那层厚厚的痂,痂下的鲜血还在不停地涌动。我不再去触碰。

二

后来,我领着儿子去了城南,城南街,我儿时与少年时代生活过的地方。大舅公有个徒弟在那里开着一间理发屋,主人叫金南,我少年时代的头发就是由她打理。这是间极简易的小屋,一张大转椅,当面大镜子,七七八八的理发工具散放在柜子上;门外一个煤炉,一把大水壶,十几把热水瓶分列左右,大水壶日夜不歇地烧水,理发店里最不能缺的是热水。摆上一把小椅子,儿子自己爬了上去,手脚利索。金南师傅也夸赞儿子的安静,她

头发去哪儿了

指着儿子脖项后面的一个小窝让我看,你看,你看,你儿子跟你一样,脖子后面有个小凹凼,这里的头发最难剃了。你小时候也这样,那一撮儿头发都长成一个小尾巴了,不是嘛,儿子的小窝内不正长着形似小尾巴的一撮头发,真像小乌龟的尾巴。就是啊,你们父子两个都长着“小乌龟尾巴”!待儿子理完后,我也坐下来剃,金南师傅对我头部的环境更是了如指掌,轻车熟路,一绺绺乌黑油亮的头发滚落下来,不多久就汇聚成一团。理完后,金南师傅用扫帚扫了扫,把儿子的那小堆头发和我的头发扫在了一起。

金南师傅朗声“笑话”我们。笑声吸引了隔壁的茅爷爷,一位“老上海”,他也来助兴,他一天三顿饭,人永远兴奋着,他也凑过来看看我们父子俩的脖颈处,也发出哈哈的大笑声,屋里就更加热闹了。门外的水壶也烧开了,水壶盖被蒸汽顶开了,‘咯咯’地“笑”。

再后来,工作调动,举家搬迁到县城里。我的理发师依然是熟人,我初中同学的父亲,也是当年镇上的一位好把式,退休后也随儿子搬到了这里,也不愿意见闲着,租了当街的一间屋子开店,当我们得知他老先生也在这里时,就把全家老小头都交给了他。他剃的发式平稳,母亲最相信他了,我也愿意去他店里,店里的陈设普通如金南师傅的店,干干净净,一进门,尽收眼底。干家务净,先进个人,就说,“那些个‘案上那些花里胡哨’的瓶子里盛着各式各样的液体,经过玻璃的耀光、镜子的反射,

五光十色,令人眼花缭乱,我似乎感到面对什么陷阱,不敢进去。”

每次去理发,儿子最开心了,因为可以乘坐我的踏板车去,他人站在前面的踏板上,双手抓住两面反光镜的把儿,一路大呼小叫,不开心小男孩生来就对速度与机械感兴趣,我把车子开得再快点,他就更加兴奋了,嘴里乱七八糟地念叨个不停,俗话说得真好,“七八岁,猫狗都嫌他烦”。说的就是他。儿子已经用不着小椅子,挺直了小腰板,泉焯师傅一点也不费力,三五分钟就可以把他的头发理好。

有时在回家的路上,我故意把车开得一会儿快,一会儿慢,他就笑个不停,嘴里喊着“再来,再来!”我当然会满足他的要求。就这样,每一趟“理发之行”,便是一次兜风的好机会,树阴浓密的凤鸣路,你可曾记得我们父子俩的笑声?

三

理发是个累人的活,泉焯师傅也上了年纪,做了几年,他就是歇手不做了。于是,我们“转战”小区门口的一家理发店,店名取得很有意思,叫“曼条丝理”,是家夫妻店,手艺也不错,店老板也算是半个老乡。去了几次以后,大家都相熟了。又因为就在小区门口,所以慢慢地,儿子就独自一人去理发了。尤其是上了初中以后,头发长了,到了星期天,他就跟我要点钱,自个儿就“噔噔”地下楼,很快又“噔噔”地跑上楼来,从小到大,就是一个小平头,花不了多少时间。

我的头发去哪儿了呢?